
ictioea, Administratiuiea 0 
Tipograla:

IRAŞOVU, piaţa mare Nr 22.
rigori neiranoate nu se pri 
Hcâ. Manuscripte nu se re-

Birourile de amuciuii:
Irtfovii, piaţa mare Nr. 22.
iserate maiprimescu în Viena 
tklf Mosse, Jiaasenstein & Vogler 
Kt Maas), ffeinrich Schalek, Alois 
nil,M,T)ukes, A.Oppelik,J. Dan- 
1*rg; în Budapesta: A. 7 Oold- 
iytr, AutonMexei, EcksteinBernai; 
Frankfurt: O. Jj, Daube; în Ham* 

burg: A. Steiner. 
reţul inserţiuniloră: o seriă 
irmondu pe o ool6n& 6 cr. 
30 cr. timbru pentru o pu- 
Bcare. Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială, 

eelame pe pagina III-a  o 
iriă 10 or. v. a. s6u 80 bani.

Pentru Sominia si străinătate
Pe unü anü 40 franci, pe aéae 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci. 
S ep ren u m eră  la tóté ofi- 
eiele poştale din întru şi dm 

afară şi la dd. colectori.
ABonamentnln pentru Braşort:

la administraţiune, piaţamare 
Nr. 22, etagiulü I.: pe unü anii 
H) fl., pe rase luni 5 n., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulú în 
casă: Pe unü anü 12 fl., pe 
$ése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unu esemplaxu 5 or. v. » . séu 

15 bani.
At&tü abonamentele câtu si 

inserţiunile suntü a se plăti 
înainte.

„GFazeta“ iese la fle-care 4*
Abonamente ptru Austro-Oigaria
Pe unü anü 12 fl., pe şese luai

6 fl., pe trei luni 3 fl.

Nr. 276. Braşovt, Vineií 16 (28) Decemvrie 1888.

Braşovfi, 15 Decemvrie v.

„Pană când vomü continua lupta 
în contra maghiarisării, necurmatü 
vomü ii consideraţi ca adversari 
ai statului şi neîncrederea ce dom- 
nesce faţă cu nói (în tabéra ma
ghiară) numai atunci ar înceta, 
déca ne-amu împrieteni cu statulü 
naţionalii maghiarü şi déca amu 
jertfi caracterulü nostru germanü. 
Maghiarii nu vorü renunţa, íntr’unü 
timpü ce se póte prevedé, la al
cătuirea statului naţionalii, tocmai 
aşa nici Saşii nu vorü fi înclinaţi 
íntr’unü timpü ce se póte prevedé 
de a’şl jertfi caracterulü germanü, 
E greu de a eşi din acestü cercü 
viţiosu“ .

Cu aceste cuvinte caracteri- 
sézá deputatulü naţionalfi sasü 
din cerculü Ghimbavului Iosifü 
W. Filtsch situaţiunea actuală a 
Sasilorü faţă cu nisuinţele Ungu- 
rilorü íntr’unü articulü ce’lü adre- 
sézá lui „Kolozsvár“ despre ale
gerea din Cisnădiă. Şi nu putem ü 
decátü se aprobămü acéstá ve
dere.

Aşa este, pentr’unü timpü ce 
se póte prvedé, nu e speranţă, că 
Saşii ardeleni decişi a’şi apéra şi 
conserva caracterulü lorü naţio- 
nalü se potă ajunge de-a se îm
păca cu maghiarismulü violentü, 
care tinde a realisa planulü uto- 
picü alü unui statü naţionalti ma
ghiarü.

Atunci de ce-şi mai perdü de
putaţii saşi timpulü, vréndü se 
convingă pe cei dela putere des
pre lealitatea şi fidelitatea lorü 
cătră statü?

După vorbele şi declararea ca
tegorică de mai süsü a deputatu
lui Filtsch este ínvederatü, că 
Saşii, pe cátü timpü nu vorü voi 
se renunţe la caracterulü lorüna- 
ţionahi, trebue cu necesitate se se 
opună ideii unui statü naţionalfi 
maghiarü. Prin urmare Saşii suntü 
chiar forţaţi prin resónele esistenţii 
lorü naţionale de a nu fi credin

cioşi „ideii de statü naţionalti ma
ghiarü.“ *

Din partea maghiară înse me
reu se accentuézá scéstá ideă şi 
din punctulü ei de vedere suntü 
declaraţi mereu ca necredincioşi 
faţă cu statulü Saşii, Românii, Ser
bii şi Slovacii din aceste ţ£ri.

Etă ce réspunde „Kolozsvár" 
deputatului cercului Ghimbavü:

„Pice d-lü Filtsch că voimu 
statü naţionahi. Dér ce altceva 
amu puté noi dori ? ílü întreb amü. 
Căci doră ţâra e numai páméntü 
maghiarü, ce nu l’amü cápétatü 
nici din Flandria, nici din graţia 
strábunilorü romani, —ci noi înşine 
ni-l’amü câştigattt şi l’amü păs
trată timpü de o miia de ani“ .

Ei bine, décá este aşa, décá 
Ungurii dorescü statulü naţionahi 
maghiarü, care de altă parte re
clamă maghiarisarea Saşilorfi, a- 
tunci e clarü că Saşii nu potü fi 
credincioşi ideii de statü maghiar, 
ce-o profesézá ac}í teroriştii din 
dieta ungară,

De aici urmézá, că tóté încer
cările Saşilor, de a dovedi prin 
articull şi prin graiulü viu alü de- 
putaţilorti lorü, că purtarea lorü 
faţă cu statulü şi cu legile lui 
este coroctă, trebue se remână 
zadarnice, pe cátü timpü dovecjile 
se ínvértescü ín cerculü viţiosfl 
indicatü.

Repeţinm dér, că nu ’nţelegemă 
de ce’şi mai pierde timpulü d-lü 
Filtsch a capacita pe cei dela 
„Koloszvar“, când îusuşî recu- 
nésce, că ei nu suntü de capa- 
citatü.

Nu vede, că ei nici cu împli
nirea corectă a datoriei faţă cu 
legile nu sunt mulţumiţi şi nu sunt 
nici cu aceea satisfăcuţi că Saşii 
plátescü darea punctualü, că nu 
agitézá în contra ordinei legale 
şi că se supunü autorităţiloru ? Nu 
vede că ei de aceea cerü dela 
Saşi noué probe de credinţă cătră 
statü, pentru că aceştia încă n’au

capitalalü dinaintea idiei de statü 
naţionalti maghiarü ?

Ori cum s’ar tălmăci dér dis- 
cursulü-programú alü deputatului 
br. Eugeniu Salmen, alesü în fio- 
culü lui Steinacker; ori-cum ar fi 
înţeles^, dénsulü viitórea politică 
a Saşilorti, inlensü activü ca Saşii 
se dea noué dove4i de lealitate 
Ungurilorü, séu numai în sensü 
pasivü, ca adecă „Saşii se nu în- 
treprin4ă nimicü ce ar puté da 
nascere neîncrederii în contra lor,
—  acéstá neîncredere va esistaşi 
va cresce pe 4* ce merge, pe cátü 
timpü Saşii nu vorü renunţa la a- 
pérarea individualităţii lorü naţio
nale şi nu se vorü închina ido
lului celui de la putere.

Ca se scape din acestü cercü 
viţiosti, Saşii ardeleni arü trebui 
se înceteze de a se mai osteni în- 
zadarü spre a face albü pe arapü 
şi se inaugureze odată o politică 
mai resolvată şi mai acomodată 
intereselorü lorü de esistentă.

3DI3ST -AJFV-AJEe-A..
Precum spune „Românulă“ , se sem- 

naleză concentrări de trupe rusescî în Ba 
sarabia. Se dice că dislocările voră începe 
în primăvera viitore. De altă parte „Te- 
legrafulă“ din Bucuresci a primiţii o co
respondenţă din Chişineu în care se re- 
lateză, că mare mişcare de trupe se face 
în Polonia şi Basarabia. La Reni a sosită 
unii regimentă de cazaci.

„Graşdanin“ anunţă, că în ministe
rul^ rusescă de r&sboiu se ventileză ces- 
tiunea, d’a se încredinţa acestei autori
tăţi superiore conducerea tuturora câir 
lorii ferate rusescî în casă de mobilisare 
a armatei şi de răsboiu. In acelaşi timpii 
anunţă Moskovskija Vjedomosti, căcomi- 
siunea de revisuire a dării din ministerul de 
finanţe a lucraţii o lege de prestaţiune 
de răsboiu. După acestă lege, poporaţiunea 
va fi obligată ca, afară de sarcinele ce 
are să le porte în timpii de pace, să 
dea trupeloră în casii de răsboiu şi de 
mobilisare cai, provisiuni şi nutreţă. In

scopulü acesta se vorü ţine în evidenţă, 
încă în timpü de pace, tóté datele despre 
provisiunile aflătore în diferitele localităţi.

Camera belgiană s’a amânata pănă la 
15 Ianuarie, după-ce a primitü legea pri- 
vitőre la limba flamandă. JPrin acéstá lege, 
la judecătoriile din părţile locuite de Fla
manzi se va folosi faţă cu aceştia limba 
flamandă atátü în pertractarea causélorü 
de judecată, cátü şi în pronunţarea sen- 
tinţelorfl.

Raportulü asupra proiectului militării 
ce s’a presentatü camerei italiane se póte 
privi, precum spune corespondentulü din 
Roma alü diarului „N. freie Presse“ , ca 
unü actü menitü a combate pe aceia, 
cari consideră măsurile militare propuse 
ca o vestire a viitorului răsboiu oontra 
Franciéi. Proiectulü, c|ice raportorulü 
Derenzis, nu este decátü o reîntdrcere 
la legea din 1885, care a pusü guvernu
lui la disposiţiune 215 milióne pentru 
scopuri de înarmare şi apărare. Din acei 
bani s’au cheltuitü numai 80 milióne, 
dér fiindcă acum ori ce speranţă de pace 
a suferitü o lovitură simţitore, restulü de 
135 milióne să se cheltuescă în anulti 
acesta. Alte 8 milióne să se cheltuéscá 
pentru fortificarea bănciiorü stâncose 
dimprejurulü insulei Maddalena şi a în
tregului ţinutfi strategicü ce stă în le
gătură cu acésta; vr’o 80 milióne să s 
cheltuéscá pentru neamânata aşezare a 
unui alü doilea rendű de şinî pe cele 
mai importante distanţe (Romii-Neapole, 
Roma-Florenţa ş. a.). Astfelü la sferşitultt 
anului administrativü curentü vorü fi 
cheltuite pentru tóté tfebuinţele extra
ordinare ale puterei armatei italiene 300 
de milióne. Cu acestea însă Italia e încă 
departe de unü sistemü de apărare în 
adevörü completü şi de marile planuri 
ale lui Mezzacapo. Cu măsurile propuse 
statulü nu e în stare a purta unü răs
boiu ofensivtt, deci numai de apărarea 
ţării e vorba.

Foile polone din Lemberg au pri
mitü din Vaticană scirl liniştitore despre 
starea tractarilorü cu Rusia, şi anume Cu
ria se dice că e hotărîtă să nu cedeze 
în privinţa considerării limbei rusesc! în 
liturgiă, dér în schimbü nu va face greu
tăţi în cestiunea persónelorü la ocuparea

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(3)
Prelegeri unguresc!.

Deva, Noemvre 1888.
H.

In ora de constituţiune se silesce 
d-lti profesorii să arate eleviloril săi po
porala ungurescii într’o iconă nu mai 
puţinii splendidă, ca în cea de istoriă.

„Constituţiunea liberală, în forma ei 
de acjî, — propune densultl — este o 
întocmire dintre cele mai vrednice de 
atenţiune, e o probă, că în ţera ce se 
eârmuesce pe basele unei astfelii de con- 
stituţiunl, ra4ele binefăcătore alf cultu- 
rei au străbătutti şi au prinsă rădăcini 
din destulă“ .

„Ună statfi, carele şi în filele nostre 
se mai conduce după formele ruginite ale 
evului vechiu şi de mijloca, prin abso- 
lutisma, cum bună-oră Rusia se câr- 
muesce, nu pote purta numirea de civi- 
lisatQ şi culta! La  noi, în Ungaria însâ, 
m domnesce spiritu constituţională rusescii 
ti nu a domnită niciodată/“

„Legile nóstre suntü cele mai libe
rale, putemu cţice, din to'tă Europa! Căci 
aşa este firea Ungurului, îi place se trăescă 
în libertate şi sè facă şi altuia parte din 
ea!a Dovadă despre acésta e nobila faptă 
a nobililoră maghiari dela 1848, cari ne
siliţi de nimeni, din libera lorü voiă, după 
o înţelegere între ei, au abcţisă de drepturile

loră, dândă libertate poporului dejosă, robă 
nobilimiiu.

„Firea lorü nu-i ierta să mai ţină 
în sclavagiu poporulü, deşi o puteau face 
în înţelesulU legilorü pe atunci în va- 
lóre!“

„A  ştersfi nobilimea robota şi a 
4isü: fiăcare cetăţânfi să fie de o formă 
îndreptăţittt înaintea legilorü ; — pe 
nobilü ca şi pe opincarü së’lü pedep- 
séscâ legea cu totă asprimea ei pentru fapta 
lui rea, — în ţâra nostră să se bucure fie
care de cea mai desevârşită egală îndrep
tăţire: së creâmă dér celă mai liberală 
constituţionalismul pisü şi făcuta. Pănă în 
4iua de at|î noi ne conducemü pe basa 
legilorü puse la cale de înţelepţii noştri 
fraţi dela 1848“

„Dér să nu aibă cineva ideea, că

doră constituţionalismula ar, fi datânda la 
noi numai dela acesta ana! Constitu
ţionali şi liberali au fostă Ungurii tot-  
dSuna!u

„Urme despre acesta aflămă pănă 
şi la cei dintâi strămoşi ai noştri, cari au 
locuita aceste ţări. Aduceţi-vă numai 
aminte d̂ n istoriă, că Maghiarii au ajunsa 
pe acesta loca sub conducerea a şepte 
capi. Au stata ei multă vreme astfela 
despărţiţi prin personele conducăt6re? 
Nu! încă în vieţă fiinda şefii celora şepte 
despărţăminte, ei au venita la, fără în
doială, înalta idee, că ar fi bine să se 
unescă toţi, supunendu-se unui singura 
Domna. Propusa şi făptuita! Nepriminda 
Almos, Arpada a fosta alesă de capula 
tuturora, er poporala i-a jurata supu
nere, dându-i drepturi şi datorinţe faţă de 
naţiune, şi reciproca naţiunii drepturi şi 
datorinţe faţă de Domna“.

„Apoi au aflata aici Maghiarii mai 
multe popore locuitore, cu cari s’au lup
tată şi le-au învinsa; supunendu-se însă 
acestea, ei li-au lăsata limba şi credinţa 
propriă, una lucru acesta pe atunci 
neobicînuita şi pe care adî îlv condam-

nămu şi regretămă. Era multă mai înţelep- 
ţesce s£ le fi impusă limba şi credinţa loră, 
urmarea ar fi, că acţî nu amu ave atâta 
de lucru cu naţionalităţile!

„Au nu este ore faptula unirii tu
turora Maghiarilora sub una capa do
vadă destula de pipăită despre jspiritula 
de constituţionalism^ ala poporului nos
tru, descrisa de cronicarii germani drepta 
una popora sălbatica, prosta şi răută- 
ciosa? Er faptula lăsării limbei şi cre
dinţei fiecărui popora supusă, nu este 
ore o dovadă despre spiritulă de libera
lism& ală aceloraşi Maghiari?“

Şi tote acestea în nişce vremuri, 
când alte neamuri nici idee nu aveau 
de astfelă de lucruri! De atunci şi pănă 
adî totă aşa au mersa trebile: legile 
liberale constituţionale au fostă prin 
vecuri călăuza poporului ungurescă! Ur
măriţi numai istoria şi ea vă va încredinţa 
despre tote acestea!"

„Spre fala neamului nostru fie (ţisă, 
Austria de adj dela noi a luată esemplu, 
noi i-amă dată constituţiune!*

Era anulă 1867. In Austria încă, precum 
pănă’n acea vreme, aşa şi atunci, Monar-
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episcapateloru vacante. Rusia pretinde 
adecă, ca locurile de episcop! să fiă ocu] 
pate cu persóne care’i convină ei; pre- 
tenţiunea ínsé d’a se servi liturgia în bi
sericile catolice din Rusia în limba ru- 
séscá, Papa nu e nicidecum dispusă a 
o ’mplini.

Despre Emin şi Stanley au sositü 
sciri îmbucurătore din Africa. Göschen 
a cetitü în camera comunelorü o depeşe 
din Zanzibarü transmisă de „Oficiulă 
Reuter“ , precum şi o depeşe transmisă 
de „Eastern Telegraph Company“ , care 
vestescă, că Emin şi Stanley au ajunsă 
la Aruvimi. Scirea au adus’o în Zanzi
barü curieri de ai marelui comerciantü 
de sclavi Tibbo-Tib tocmai dela cata
ractele lui Stanley. Se aşteptă se so- 
sescă amărunte. Aceste scirî facü sé se 
crécjá şi mai multü, că scrisórea lui Os
man Degma, prin care făcea cunoscutü 
Englesilorü din Suakim, că Emin-paşa şi 
Stanley se află în manile lui, e o tésé- 
tură de minciuni, la care şi-a luatü re- 
fugiulă capulü trupelorü Madhiste în 
credinţa, că-i vorü preda Englesii Sua- 
kimulü, ca sé nu omóre pe Emin şi pe 
Stanley. Aruvimi, cum se scie, e unü 
rîu secundarü alü fluviului Congo, în 
care se varsă cam la 150 cbilometri spre 
nord-vestü de cataractele lui Stanley.

Salisbury a declaratü în camera lor- 
dilorü, că atunci, când a disă, că nu e 
probabilă sé întreprindă Germania în 
Africa osticâ operaţiuni pe uscatü, a în- 
ţelesă espediţiuni în interiorulu Africei.A- 
césta nu s’a putută referi la bombarda
rea localităţii Bagamoyo. Ceea ce a fă
cută Germania, ar fi făcut’o şi decă An
glia n’ar fi fostă înţelesă cu ea. Ger
mania s’a dusă într’ună ţinută, asu
pra căruia îşi esercită influinţa sa. Pro- 
cederea ei sé mişcă în cadrulă dreptului 
ginţiloră. Anglia e înţelesă cu Germa
nia într’o afacere specială şi a primită 
ajutorulă Germaniei pentru suprimarea 
comerciului de sclavi. Acţiunea comună 
se mărginesce la blocare. Décá Germa
nia va întreprinde espediţiuni în interi- 
orulă Africei, acésta nu va atinge pe 
Anglia.

In privinţa Suakimului, ministru-pre- 
şedinte englesă Salisbury s’a esprimată 
în camera lor4iloră, că n’are sé se în- 
treprindă nici o espediţiune în Sudană, 
dór că nici Suakimulu nu se pőte preda 
Sudanezilorü. Anglia n’are sé ofere ni- 
mică triburiloră duşmane, dér nici nu 
le ameninţă. De altă parte a întră în re- 
laţiunl mai deaprópe cn triburile amicale, 
nu e avantagiosă, căci atunci s’ar lărgi 
cerculă de apérare împrejurulă Suaki
mului şi e întrebare, décá în schimbulă 
acestoră jertfe s’ar câştiga ceva. Poli
tica, care se basézá pe idea, că tribu
rile ară preferi administraţiunea englesă 
celei egiptene, e slabă şi fără putere. 
Salisbury índrumézá pe Dunraven, care

chulă, actualulă gloriosă Împărată şi Rege, 
domnea dupé cum Măestăţii Sale şi sfet- 
niciloră séi le venea la socoteală.*

„Trebile nu mergeau ínsé bine aşa. 
Armata imperială perdea luptă după luptă, 
a perdută, preoum scimă, posesiunea din 
Italia, a perdută renumita luptă dela 
jRönigretz. Maiestatea Sa a căclută pe 
gânduri; pentru-ce óre glóriósa armată 
de odinioră a<}i e peste totă loculă în
frântă ? Nu trebue sé uitaţi ínsé, că pe 
noi, pe Unguri, ne stăpânea absolutismulă 
austriacă! — Maestatea Sa a chemată 
atunci la sine pe „marele politică“ ală 
poporului ungurescă, pe Deak, şi între
bată ce póte fi causa înfrângerei armatei, 
acesta a réspunsa: „Pentru-că Ungaria nu 
are libertate!“

„înaltulă Domnă a disă: „Bine, voiu 

da dér şi Ungariei libertate, — voiu sé fiţi 
întru tóté liberi, sé aveţi parlamentulü şi 
legile vóstre, numai armata şi persóna Dom
nitorului sé fie una, — haide, íncheiemü 
pactu dualisticü!“

„Ce au réspunsa la acésta Ungurii? 
B a ! Noi, naţiunea constituţională liberală, 
nu putemű lega alianţă cu unu stătu, unde

a recomandată sé se ridice în Suakim 
steagulă englesă, sé studieze mai ânteiu 
tratatulă din Parisă.

După o scire a „Oficiului Reuter“ , 
în Newyork a sosită din San Domingo 
vestea, că flota generalului Legitime, no- 
ulă preşedinte ală republicei Haiti, a 
bombardaţii Cap Haitim, după-oe consu- 
liloră streini li s'a dată timpă de 36 őre 
pentru plecare. Locuitorii au fugită în 
munţi. Cu tóté astea în decursulă bom
bardării au fostă ucişi, 4ice-se vr’o 15—20 
de omeni.

SCIRILE PILEI.
In filele trecute s’a înmormântată 

în Bucurescî soţia decedatului Ioană 
Oteteleşanu şi conformă testamentului, ce 
l’a fostă făcută binefácétorula boeră, 
averea sa, precum sună punctulă patru, 
a lăsat’o spre următorulă scopă * „După 
încetarea din vieţă a soţiei mele, íntréga 
mea avere va servi pentru înfiinţarea 
unui institutü de fete românii, cărora li 
se va da o crescere şi educaţiune de bvne 
mume, fără pretensiunî şi lucsti; prisosulă 
ce va rémáné după bugetulă anului se 
va capitalisa spre a se da cţestre fetelorü, 
eşite din acestă institută, ce nu va mai 
fi nici mai multă nici mai puţină decât 
doué sute galbini (vr’o 2400 lei).“ Ave
rea e de vre-o 4 milióne lei. — Paraschivă 
Vasiliu, mare proprietară şi agricultoră 
în Galaţi (România), a dăruită 60,000 
lei pentru spitalulă rurală din Pechea.
— Br. Alexandru de Vasilco, din Bu
covina, depunândă jurământulă de con
silieră intimă ală M. Sale monarchului, 
a dăruită 400 fl. pentru copii, sârmanl 
dela şcolele poporale.

** *
Telegrafulă română din Bucurescî 

spune, că consiliulă de miniştri a hotă- 
rîtă reluarea negocieriloră pentru înche
ierea unei convenţii cu Austro-Ungaria. 
Acestă hotărîre s’a luată din iniţiativa 
regală. D-lă P. P. Carp ’se ocupă adi 
cu alcătuirea unei noué comisii de de
legaţi.

** *
Reuniunea femeilorü române din Si- 

biiu învită prin comitetulă séu la balulu 
oe-lă va da în 19 Ianuarie 1889 st. n. 
în sala hotelului la„Impăratulă romană“. 
Inceputulă la 8 óre séra. Venitulă curat 
este destinată în favorulă reuniunei. 
Preţulă de intrare: a) de personă 1 fl. 
50 cr. b) membrii de familiă câte 1 fl. 
50 cr. de personă, ér dela 3 persóne în 
susă de fiecare personă câte 1 fl. Logea 
mare 8 fl.; logea mică 5 fl. Bilete de 
intrare se vândă în diua balului înainte 
de améc|a dela 10—12 şi după améda 
dela 3—5 la hotelulă „Impératula ro
mană“ , camera Nr. 1 şi séra la cassă.

** *

şi acţl se mai dovnnesce în modu absoluţii /“ 
„A  4isă atunci Impératula : „Bine, 

ca bine sé fie, éta dau şi Austriei cons- 
tituţiune liberală !u pisă şi făptuită. De 
atunci Austria îşi are libertatea şi cons- 
tituţiunea sa!“ ....

Dér fie-ne destulă, sé nu’lă mai ur- 
mărimă pe d-lă profesoră în propunere. 
Cine este miopulă sé nu va4ă din espu- 
sele lui „superioritatea vecinică“ a — şo- 
viniştiloră unguri? Ceeace Austria e 
a4l, la finea vécului ală 19-lea, Ungaria 
era nainte cu 4e°Q vecurl!

Sé ne dămă numai bine séma, şi vomă 
admite cu toţii, că Austriacii de nu ar fi 
atâtă de „nerecunoscători“ pe câtă sunta, 
portretulă „marelui“ Deak nu ar lipsi nici 
din casa celui dintâiu ministru, nici din 
cea a ultimului ţ0rană ! Dér ce sé’i faci ? 
Lumea e rea şi índérétnicá, şi mai bună 
nu o potă face, precumă, se vede, nici 
chiară straşnicii şovinişti unguri!

(Ya urma.)

Au mai fostă înaintaţi la gradulă 
de sublocotenenţi în revervă: Ioană Fodoru, 
Demetriu Bardoşi, Alexandru Coloşii, De- 
sideriu Curţi, Ştefană IgnaţiÂ, Yasiliu 
Haidu, C. Verzării, Ionă Matuşca, Petru 
Lucaciu, G. Deşanii, Ştefană Fechete.

** *
Cetimă în „România Liberă“ din 

Bucurescî: In decursulă acestei luni va 
apăre în capitală o foe literară în limba 
germană întitulată „Das literarische D a - 
ciena, care are de scopă a face cunos
cută şi publicului din străinătate litera
tura nostră populară şi unele din lu
crările mai principale ale autoriloră 
români. Redactorulă acestei reviste, 
cunoscutulă autoră ală „Silhueteloră ţi- 
gănesci“ ce au apărută acum doi ani la 
Cernăuţi, d. O. Neutschotz, membru din 
familia cunoscutului bancher din Iaşi, 
Jaques Neutschotz. Numerii proximi voră 
conţine: biografia cu portretulă şi câte-va 
poesii de ale poetului Eminescu şi de 
d-na M. Poni, nuvele de d-na M. Krem- 
nitz şi de d. dela Yrancea, poveşti de 
d-lă Ar. Densuşană, paserile cu legen
dele loră de d. Fl. Măriană, fanarioţii de 
d. A. D. Xenopolă, etc.

* **
Tribunalulă din Agramu a condam

nată la 15 ani închis ore, perderea pre- 
bendei şi plata cheltueliloră de judecată 
pe preotulă din Topusko, Mile Popovicî, 
pentru că, fiindă în relaţiuni cu soţia 
unui funcţionară, i-a dată acesteia otravă 
ca să-şi omore bărbatulă.

** *
Tribunalulă din Bucurescî a con

damnată la muncă silnică pe viâţă pe 
Ioniţă Machedonă şi pe Simionă Tima- 
liu, doi dintre ucigaşii familiei Lespe- 
zeanu din Strada Dionisie.

** *
Bilete de abonamente pe unu anu 

d’a călători ca şi pănă acum pe linii 
combinate ale căiloru ferate r. ung. ale 
statului se dau şi pe anulă 1889. Tariful 
respectivă se pote căpăta gratuită în 
biuroulă de bilete de drumă de fieră din 
locă (Strada Yămii 10) şi totă acolo se 
potă comanda şi bilete de abonamentă.

Veâerile flepntapri G m ia l í  Béla şi Lníorá 
Mocsáry asupra cesüanei naţionalităţilor.

(Estrasü din capitolulü X I alü opului „A régi ma
gyar nemes*', scrisüde d-lü Ludovicü Mocsáry)

(Urmare.)

Maghiarisarea are destulă téréma, 
fără a se mai face nici o pressiune şi 
nici o politică de maghiarisare, netre- 
cândă întru nimică peste limitele leali
tăţii şi ale cruţării. In mâna Maghia- 
rimei se află limba statului, acésta este 
prin propria ei putere ună mijlocă efi
cace, şi este ună avantagiu atâtă de mare, 
încâtă décá nici prin acésta nu se va 
puté răslăţi, atunci şi aşa ar fi zadarnică 
ori-ce presiune, ar trebui sé vedemă, că 
rassa maghiară este lipsită nu numai de 
puterea expansivă, ci chiar şi de puterea 
de vieţă.

Acestă mijlocă îşi şi are efectulă său ; 
sporirea ce se observă în diferite direc
ţiuni, care sporire fără índoélá e forte 
considerabilă, acestei împrejurări este a 
se datori, precum şi încâtvaîmprejurărei 
că totuşi se află în acéstá rassă maghiară 
ceva, ce deştâptă simpatiă în omeni. Din 
astă causă anumite elemente clătinătore, 
cari şi-au perdută echilibrulă de gravi- 
taţiune, se alipescă la noi şi nu la na
ţionalităţile de altă rassă.

Tărâmă vasta îşi are lăţirea maghia
rismului, precum am 4isü mai susă, în
tre locuitorii germani, şi mai vârtosă în
tre locuitorii germani dela oraşe, la cari 
nu străbată nici ună feliu de agitaţiuni 
de ale Schulverein-ului. Mai are ínsé 
ună tărâmă, şi acesta nu este altulă de- 
câtă însăşi maghiarimea. Yremă să cu- 
cerimă, şi fiind-că acésta ni s’a prefăcută 
în obiceiu, nici nu băgămă în sémá ce 
stare abnormală este germanisarea unei 
mari părţi din cele mai distinse cercuri. 
Nici nu se crede nimenea datoră a’şi

întorce activitatea şi atenţiunea sa co- 
réspun4átóre asupra schimbărei acestei 
situâţiunl, ca şi cum numai massele ară 
fi datore a se da ca Maghiari. N’ar 
strica ínsé, ca kulturegylet-urile din păr
ţile de susă s0-şl întorcă atenţiunea şi 
asupra acestei împrejurări, sé facă ca 
omulă să audă cevaşi cu mai multă cla
ritate acele cuvinte însufleţitore, cu cari 
se vestesce cuvântulă maghiarisărei. 
Grünwald Bela 4i°e într’ună locă, că 
marea desvoltare a sentimentului naţio
nală o caracteriseză acea nervositate, 
ce se dovedesce în afacerile privitóre la 
naţionalităţi. Mărturisescă, şi eu însumi 
mă miră, când vădă atâta pacienţă ma
nifestată din partea publicului faţă cu 
înfricoşata scărmănare a limbei ungu- 
rescl, făcută adeseori şi tocmai în cas- 
trele ei proprii. Se pare ca şi cum ar 
fi o umilire înăscută din partea Maghia- 
riloră, ceea ce din partea Nemaghiari* 
loră este o datorinţă. Ună lucru ne mai 
pomenită este acesta la ori care altă 
naţiune.

Ce speranţe putemă noi ave ,dela 
reális area celoră mai însemnate probleme 
ale statului după cele două principii de
osebite ? — Trebue să citeză 0răşl din 
cartea lui Grünwald Bela ună locă, din 
care cu o parte m’am ocupată deja, dór 
şi cealaltă parte este peste măsură inte
resantă. Sună aşa: „ Statulă nu este nu
mai ună factoră autoritară, nu cuprinde 
în sine numai organisarea legislaţiunei 
şi a justiţiei, nu e numai realisatorulü 
orecărei libertăţi abstracte, ci elă este şi 
forma, în care o naţiune trăesce şi se 
desvoltă după propria ei individualitate^. 
Nu este bătătore la ochi ironia, cu care 
Grünwald Bela vorbesce despre libertate? 
Libertate abstractă, óre-care libertate 
abstractă, numai câtă nu 4ice ună „pică“ 
de libertate. A  vorbi astfeliu despre 
idea de libertate e ună lucru forte ciu
dată din partea unui omă, care a tre
cuta şi prin astfeliu de timpuri, când nu 
au4iai amintindu-se de libertate, fără a 
se 4ice „sfânta“ libertate. Acea „óre- 
care libertate abstractă“ ne aduce forte 
bine aminte de „fanatismulă şi sentimen- 
tulă patriotică“ , pentru aflarea căroră 
espresiuni d-lă Grünwald Bela ar puté 
sé ’şi cérá permisiune.

După elă aşaderă siguranţa libertă
ţii nu aparţine problemeloră statului. 
Noi ínsé în timpurile mai vechi altmin
trelea amă înv0ţată; libertatea amă con- 
siderat’o ca cea mai scumpă între bunurile 
pământesc!. Clubulă de odinioră, ome
nii „reuniunei Pecsovics“ din Pesta n’au 
fostă nisce amici mar! ai libertăţii, cu 
tóté acestea ínsé nici ei n’ar fi cutezatü 
sé vorbéscá despre libertate cu atâta 
cinismă. N ’am avută dreptate când am 
4isă, că statulii modernu, după modulu de 
închipuire alü lui Grünwald Béla, este 
frate gemenu cu acelű regatü ábsolutisticu, 
care a strivită „staturile şi ordinileu şi 
creândă administraţia de stată pentru 
realisarea interesului publică, s’a umplutü 
cu idealismă? Despre ideale vorbesc® 
forte adese-ori Grünwald Bela, la cul
mea idealismului voesce elă să ridice 
doctrinele politicei naţionale şi ale cen- 
tralisaţiunei. Fără cultulă libertătii nu 
esistă idealismă în politică. 0 politică 
ca aceea, care îşi bate joci* de sentimentulu 
patrioticü şi de libertatea abstractă, care se 
provocă la Bismarck, germanisatorulű Al- 
saţiei şi alü Posenei, şi tocmai aşa se pro
vocă şi la Ţarulu rusescü, rusificatoruU 

Poloniei, — nu sciu de unde îşi iapreten■ 
ţiile sale la idealismu.

Dór o politică de naţionalitate ca a 
lui Grünwald Bela, décá a lăsată la o 
parte libertatea abstractă, e deplină lo
gică şi consecuentă. Decă statulă tre
bue să stea în sensulă strînsă ală cuvân
tului pe basa politicei de naţionalitate, 
şi pentru acésta nu este de ajunsă supre
maţia maghiarimei, ci e de lipsă maghia* 
risarea în masse, atunci n’avemă sé 
privimă nici la drépta, nici la stânga, 
nu se póte face alegere în mijlóce, se 
preface în afectaţiune respectarea drep
tului, susţinerea egalităţii de dreptü, li
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beralismul, ca să nu mai 4ic şi de umanism; 
atunci consolidarea ’basei statului este 
unica problemă, şi realisarea acestei 
probleme nu se p6te săvîrşi cu apă de 
rose şi cu mâni mănuşate. Şi în adevără, 
cu uimire au^imii făcându-se curiose de- 
claraţiuni, în sensulii cărora scopulă sanc- 
ţioneză ori ce mijlocii, dâcă se p<5te spăra 
dela elti propăşirea maghiarisărei; au4imă 
vestindu-se nisce vederi »şi pretindendu- 
se nisce regulamente ca acelea, după cari 
egalitatea de drepţii aliquando valet, ali- 
quando non valet; unii patrioţi ultraiştl 
suntu gata si mergâ în interesulii maghia- 
risârei chiar până la suspendare legalităţii, 
pe terenulu guvernărei, şi până la aducerea 
de legi escepţionale, pe terenulu legislaţiunei.

(Va urma.)

Literatură;
Anecdote populare, de Th. I ) .  Spe

ranţă ; Bucurescî, Editura Librăriei şi ti
pografiei „Scâleloră“ (96, Strada Lips
cani 96). — Subtitlulü acesta a eşitti de 
sub tiparü o preţiosă colecţiune de anec
dote, balade şi cântece poporale, în sumă 
ca la 80 bucăţi, cuprincjêndü o broşură 
de 300 pag. formatü 8°. Reputaţiunea 
literară a d-lui Th. D. Speranţă credemü 
a fi de ajunsü pentru o orientare în 
ceea ce privesce valorea acestei scrieri. 
Noi ne màrginimü a spuUe, că în acéstâ 
broşură se găsescă balade şi cântece po
porale întregi, şi în versuri, ér anecdo
tele cuprinse aci nu suntü culese întregi 
şi gata din gura poporului, ci numai 
fondulü lortt esté poporală, ér amănun
tele, în cea mai mare parte, suntü puse 
de autorü, care a sciutü sô imiteze po- 
porulü cu bunü succesü. — Preţultt unui 
esemplarü 4 lei.

Celu mai preţiosă darii făcută cu oca- 
siunea sărbătoriloră nu este totdeuna 
acela, care procură cea mai mare bu- 
curiă primitorului, căci de multe ori 
acesta, după o privire fugitivă, se înlă
tură, şi alte obiecte cu mai puţină efectă 
reiau lo culă celui dinteiu. Intre daru
rile cari potă fi sigure de o primire din 
cele mai îmbucurătore şi cari în totdeuna 
reamintescă celui căruia i se dăruescă 
pe amicabilulă dăruitoră, se numără şi 
abonamentulă unui diară ilustrată. De 
este vorba să se facă unei dame ună 
dară, atun6i, împreunândă plăcutulă cu 
folositorulă, se alege ună cjiară de modă. 
De aceea putemă 4ice, că e o ideă f6rte 
fericită întreprinderea diarului „Wiener- 
Mode“ de a întocmi pentru sărbătorile 
Crăciunului o pre drăgălaşe cartă de 
abonamentă, care este ună opă de artă 
a tipografiei, o podobă pentru fiăcare 
masă de daruri şi asigură totdeodată şi 
primirea plăcutei foi pe anulă 1889. 
Acestă cartă de abonamentă, care sigură 
nu va pute lipsi dela nici ună pomă ală 
Crăciunului, şi va fi primită în totă lo
cuia cu bucuriă, se află în fiăcare li
brăria cu preţuia de 6 fi. (10 Mărci.)

Din camerile române,
D-lă deputată D. Alexandrescu inter- 

peleză guvernulă, decă are de gândă să 
înscrie în bugetulă anului viitoră o sumă 
orecare pentru clădirea unui teatru-rna* 
ţională din Iaşi. Totă d-sa face o pro
punere la biuroulă camerei, pentru reor- 
ganisarea tribunaleloră de comerciu. — 
Se trimite la secţiuni.

D-lă deputată V. Gh. Morţunii ia 
cuvântulă spre a continua discuţiunea 
urmată în privinţa interpelărei d-lui Ionă 
Nădejde. D-sa arată, că d-lă primă-mi- 
nistru a cjisă, că legea dela 1864 are 
multe lacune, anume că s’a lăsată des
chisă o portiţă pentru ca ţăranii să ceră 
pământuri. Şi la 1864 totă conservatorii 
erau în contra împărţirei de pământă la 
ţărani şi adl d-loră se opună totă-la 
darea de pământă. Arată că la Urziceni, 
unde s’au întâmplată răscolele, ţăranii 
n’au de locă pământă. Şi de sigură că, 
fiindă în miseriă, dânşii s’au resculata. 
Oposiţia-unită este şi ea forte multă v i
novată în răscolele ţăraniloră. Agita
ţiunile din întrega ţeră ale membriloră 
oposiţiei au contribuită forte multă la

răscolele săteniloră. Amă cerută o an
chetă parlamentară, d-v. ni-aţi respinsă 
atunci cererea, nu scimü pentru ce mo- 
tivü ridicolü. După cum d-v. d-lorü, 
aveţi dreptulü după constituţiă să vă 
adunaţi unde voiţi, aşa şi ţăranii au totü 
dreptulü. Palaturile d-v. suntü în faţa 
legei egale cu bordeile ţăraniloră. D-v. 
din oposiţia-unită v ’aţi purtată faţă cu 
toţi rău, chiar şi cu bătrânulă Dumitru 
Brătianu. D-v. v ’aţi vîrîtă la ministeră 
şi pe bătrânulă liberală l ’aţi lăsată la o 
parte. Şi acuma d-v. (Jioeţî, că liberalii 
suntă obraznici; dér mie mi se pare că 
neruşinarea boeriloră este mai mare de- 
câtă obrăsnicia liberaliloră. (Aplause). 
Suntemă învinovăţiţi că amă făcută pro
pagandă printre ţărani; dór óre n’avemü 
voiă s’o facernă?

D-lü deputata Tache Ionescu dioe 
că legea dela 1&64 e bună, ea e ună 
monument neperitor pentru partidulă li
berală. In istoria ţărei nóstre se va 
coîisacra o pagină de- aură pentru cei 
ee au dată pământulă şi libertatea să
teniloră, scoţându-i din iobăgia. pice 
că trebue să se scie cine a aţîţată fo- 
culă, nu trebue să se pórdá ca isvőrele 
Nilului în deşertulă Africei. O anchetă 
largă, o anchetă mare trebue să se nu- 
mescă ca să constate căuşele răscolei. 
In casü coíitrarü istoria vă va judeca. 
Nu trebue să se adaugă misteriuri la is
toria n6stră naţională, ne trebue lumină 
şi ér lumină. (Aplause).

D-lü ministru Marghilomană răspunde 
d-lui Tache Ionescu, că şi miseria a 
contribuitü la răscolele ţăraniloră.

D-lă ministru G. Vemescu tjice, că 
căuşele suntü cunoscute ale rescólei, deci 
ancheta n’are nici unü scopă şi ea nu 
va descoperi altceva decátü ceea-ce se 
cunósce deja. Şi miseria şi destrăbăla
rea administraţiunei trecute, şi purtarea 
cea reá ̂ administraţiei, tótéin adevérü 
au contribuitü; la ce dór ne mai folo- 
sesce vr’o anchetă? '

D-lü deputatü Gr. Péucescu (|ice, că 
starea săteniloră lasă multă de dorită, 
posiţia loră economică este câtă se póte 
de pr0stă. Mai toţi esploateză pe săte- 
nulă' română: şi proprietarii, şi âdminis- 
: ţraţia, chiar şi sătenii mai deştepţi esplo- 
atézá pe ceilalţi mai proşti şi în Mol
dova e şi esploatarea Evreiloră. pice că 
ţăranii nu suntă în stare ca să-şi apere 
drepturile loră, nu suntă în posiţiă ca 
să lupte bine pentru traiu, fiindă că sunt 
mai inferiori în instrucţia şi in avere de 
câtă esploatatorii loră. L i s’au dată să
teniloră libertăţi, pentru cari n’au fostă 
pregătiţi. L i se face -unü rău forte mare 
în acestü modü. Nu ceea ce visămă 
nóptea trebue să punemü 4iua în prac
tică. Nu de tóté ideile bolnave trebue 
să ţinemă semă; suntü telă de felü de 
ómeni şi mai tari şi mai slabi. Nu aşa 
cum cereţi d-vostră se îndr0ptă societa
tea. Cerü legi protectóre şi tutelare 
pentru populaţiunea (miserabilă a oraşe- 
lorü şi a satelorü. Etă în cn se resumă 
, doctrinele conservatóre. Intre ideia libe
rală, care cere libertatea absolută, şi ide
ile socialiste, cari vorü fi robia viitóre, 
vine idea conservatóre, care póte să 
protégá pe cei slabi. Singurulü care póte 
să protégá pe ţăranti este proprietarulü 
mare.

D-lü G. Panu: Nu înţelege ca lupulă 
să apere óia.

D-lă Gr. Pe-teescu dice, -că- primula 
lucru ce trebue făcută în şatele nós
tre este moralisarea şi instruirea indivi- 
4iloră. Celă care póte să íngrijéscá de 
şcolă şi biserică este proprietarulă. Mai 
înainte vreme erau biserici, omenii erau 
mai credincioşi, astă4lnu mai suntă, pen
tru că nu mai suntă proprietari, care să 
le îngrijescă. Fiţi siguri, că şi de higi
ena ţăranului româna totă proprietarulă 
se va îngriji. , Ţăraniloră decă li-s’au 
•dată pământă, li-s’a f&eutü mai rău, 
căci i-au « .  cţjştaşată deţ)>, p?a > priete
ni cei mari, cari se îngrijeau de ei şi 
cari suntă şi protectorii loră naturali. 
Conchide 4icândă, că unica scăpare a ţă- 
ranilora este proprietatea mare.

D-lă deputată Nicölae Ionescu: Pre- 
decesorulă meu a 4isüj c& conservatorii 
voră să tuteleze pe cei slabi. Dér cine 
îi va tutela pe d-loră, pe conservatori, 
cari suntă cei mai căduţl? S’a judecată 
deja procesulă dintre Îiberalismă şi con- 
servatorismü. Conservatorii voră săpue 
pe ţărână sub tutelă, ér noi liberalii vo- 
imă să’i punemă în stare să se conducă 
singuri. In timpulă lupteloră electorale 
d-v. ll-aţl promisă pământă săteniloră şi 
ej. vi-l’au cerută. Ţăranii îu. ş]intă ună 
cadâvru, pe care ară trebui să’la însu
fleţiţi. Eiă trăiesce, elă e viu. Dovadă 
v’a dată la Iaşi şi Romană, alegândă pe 
d-nii Nădejde şi Morţuuă (socialişti) şi 
rupândă în acelaşi timpă cu candidatu- 
rele oficiale. Da, elă trăiesce şi va trăi

fâră tutela d-v., a conservatórilorö. Când 
aü fostă rescólele, d-v. aţi trămisă ar
mata ca să astîmpere pe ţăranii rescu- 
laţi, dér mă rogü, d-v. d-lorü ce eraţi 
când aţi fostü. în oposiţiune, da nu răs- 
culătoni, n’aţi voitü óre să răsturnaţi 
pe marele pástorü, pe Regele? . Dér se 
vede că d-vostră eraţi răsculători consti- 
tuţionali.

Ţăranultt s’a deşteptatfi, nu’i mai tre
buie tutele, d-lorü!

D-lÜ P. P. Carpü în cartea d-sale 
4ice, că actulü celü mai mai mare ce 
l ’au fácutü liberalii este democratisarea 
partidelorü ?

Fruntaşii elitei sociale vinü astă4l şi 
ne vorbescü de tutelă conservatóre, dân
şii, cari suntü strigoi, eşiţi de curéndüdin 
pámentü.

Conchide curândii ca să se înteme
ieze proprietatea mică, avemă destule 
domenii în ţâra româhescă. Dér în ace
laşi timpă să se garanteze şi proprietatea 
cea mare.

Intr’unü cuvéntü ceremü binele ţă
ranului románü şi interesulü lui, ceremü 
o anchetă parlamentară, căci ea ne va 
lumina, pentru a afla diagnosa în acelaşi 
timpü şi lécurile ce trebue să dămtt ces- 
tiunei ţărănesc!.

D-lü George FermcM Vorbesce în ces- 
tiă personală cu d-lü Nicolae Ionescu. 
Arată că M. S. Regele a chematj&la pu
tere pe cine a vrutü, după prerogativele 
sale ce i-le acorda constituţia. Décá 
vomü apuca pe o cale greşită,||§»-v0stră 
aveţi dreptulü să ne alungaţi de%ö aceste 
bănci. (Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulâ. biuroului de coresp. din. Pesta)

Viena, 27 Decemvre. Archidu- 
cesa Maria Valeria s’a logodiţii it l 
Archiducele Franciscu Salvator, 
alu doilea fili ală lui Carolu Sal
vatorii.

Belgradu, 27 Decemvre. Re
gele a primită o deputaţiune con- 
stătăt6re din 120 de radicali dis
tinşi, alu cărei conducetoru es- 
primâ cea mai ferbinte mulţămită, 
fiindcă Maiest. Sa din propria’i ini
ţiativă dăruesce pe poporulu ser- 
bes-cu «u o constituţiune, şi a daţii 
asigurarea, că partidulu radicală 
stă firmă pe lângă tronă şi patria. 
Regele arătfc, motivele, pentru care 
n’ar mai pute permite nici o mo
dificare în proiectulă de constitu
ţiune ; elă aşteptă ca acesta se fia 
primită neschimbată. Vorbirea 
Regelui a fostă salutată cu furtu- 
n6se „zsivio“.

DIVERSE.
Nu ucideţî pasările. D-lă Sapin din 

Limoges (Francia) publică următorea 
notă, pentru susţinerea păreriloră emise 
de consiliile generale: „Pagubele cau- 
sate cultureloră nóstre nu se ridică în 
termină de mijlocă la mai puţină de 300 
milióne franci, pe ană; ele se mărescă 
într’ună ţinută unde pasările se împuţi- 
nézá. Pentru ce dér atunci s’ar prăpădi 
cuiburile, s’ar chinui, s’ar lua seu s’ar 
omorî aceşti preţioşî servitori? Pentru 
ce li s’ar face rău în schimbulă binelui 
ce ne aducă? Unele paseri sunta înde
mânatice la prinderea insecteloră pe 
frun4e şi flori; altele le scotă de sub 
scorţă séu găurescă lemnulă spre a le 
scóte. Ele prăpădescă astfelă mii de 
ömide şi ouă de omide, de larve, de flu
turi, de muşte, de ţînţari, de piireci, de 
lăcuste, de cărăbuşi, de vermi etc. Di- 
gestiunea acestoră pasări este atâtă de 
uşoră, încâtă ele potă divora 4ilnic  ̂ 0 
Cantitate de insecte egală cu greutatea 
corpului loră. Ună singură piţigoiu con
sumă mai multă de 300 mii ouă de flu
turi în cursulă unui ană ; îi trebue 45 
mii insecte‘pentru a cresce puii săi şi 
scóte pui de două seu trei ori pe ană. 
Alte pasări facă răsboiu şoreciloră, şer- 
piloră; altele facă a dispărea corpurile 
mórte, a cărora putre4ire ar fi funesta. 
Tóté aceste pasări suntă pentru omă, 
sub diferite titluri, preţioşi ajutori, aliaţi 
credincioşi.

Locuri în raiu. In Rusia există încă 
o sectă religiosă, despre care nu s’a 
vorbită,, aceea a „Nepomiţiloră“ . Toţi 
membrii credă, că sufletele mergă d’a 
dreptulă în raiu, decă au plătită de pe 
pământă taxa întrărei. De -curândă pre
şedintele acestei secte, care îşi are re
şedinţa într’ună sată de lângă Obrdjinsk;, 
avândă, se vede, neyoiă de bani, chemâ 
pe toţi credincioşii mai bătrâni şi le 
4ise: „Trebue să sciţi, că mai suntă pu
ţine locuri în raiu pentru cei ce vorii 
muri anulă acesta. De aceea vă în vită 
să vă grăbiţi a Iuţi locuri, căci mai pe 
urmă n’o să găsiţi. Locurile suntă îm
părţite în. două clase: ânteia şi a doua, 
Pentru clasa ântâia se plătesce 20 ruble, 
pentru a doua numai 5. Sufletele, cari 
au luată clasa ântâia, stau pe fotolii, cele 
oe au plătită clasa a doua şedă pe nisce 
taburete în faţa Dumne4©ului vecinică.“ 
Ună ţărână bătrână au4indă invitarea 
preşedintelui, întreba pe fiulă său: „Ce 
4icî, să cumpără loculă ântâiu, seu ală 
doilea? Nu credă, că am să trăescă pănă 
la anulă.“ .— „Ce să faci cu loculă ân
tâiu? răspunse fiulă; n’ai nici haine cum 
se cade; mulţumesce-te cu loculă ală 
doilea.“ Şi fiindţi că n’aveau nici o co
peică în casă, băiatulă se duse şi se 
băga slugă pe jumătate de ană la ună 
nobilă, luândă 5 ruble, pe cari le dete 
tatălui său ca să-şi oprâscă locă în raiu, 
Biletele nu suntă valabile decâtă pentru 
anulă, în care se afla cumpărătorulă; 
decă se întâmpla de murea anulă urmă- 
toră, atunci trebuia altă plată. Autori
tăţile s’au încercată zadarnică să stâr- 
pâscă secta „Nepomiţiloră“ ; -ea se mă- 
resce din ce în ce. Sectariloră se promite 
raiulă în schimbulă unei bune plăţi chiar 
când comită crime mari.

Necrologu. Eachila G. Comanii, mama 
d-lui profesoră Dr. G-. Comană din Bu- 
curesci, a încetată din viâţă în etate de
70 de ani. înmormântarea se va face 
mâne, Vineri, în cimiteriulă din comuna 
Bungardă lângă Sibiiu.

Esprimămă condolenţele nostre d-lui Dr 
Comană!

C u r s u l u  p ie ţe i  B r a ş o m ă

din 25 Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românesqi Cump. 9.08 Vând. 9.10 
Argintii românescâ. . „ 9.— „ 9.06 
Napoleon-d’orI . . .  „ 9.58 „ 9.60 
Lire turcescl . . .  „ 10.88 „ 10.90

GalbinI . . . . . „ 5.68 „ 5-70 
Scriş.fonc. „Albina“6% „ 10L— „ — .—  

n n n *̂/o n n 98.50 
Ruble rusesc! . . . „ 125.— „ 124.—  
Discontulfi . . . .  67a—®% P® an**

Cnrsnlă la bursa de Viena
din 24 Decemvre st. n. 1888

Renta de aurü 4% • ...................... 101.80
Renta de hârtiă 5°/0 • • • • • * • 92.95
Imprumutulü cäiiorü. ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de

144.25

ostü. ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäiiorü ferate de

98.3Ü .

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäiiorü terate de

—.—

ostü ungare (B-a emisiune) . 117.20
Bonuri rurale ungare . . . . . . l(fâ.75
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 108.75
Bonuri rurale Banatü-Timi$ü . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 104.—
Bonuri rurale transilvane................. . 104.—
Bonuri croato-slavone ......................
Despăgubirea pentru dijma de yinü

’ 104.—

ungurescü.................................. 99.25
Imprumutulü cu- premiulü ungurescü 
Xiosurile pentru regularea Tisei şi Se-

129.50

, ghedinului.................................. 124.70
Renta de hârtiă austriacă . . . . 81.80
Renta de argintü austriacă . . . . 82.65
Renta de aurü austriacă................. 109.90
Losuri din 1860 . . . . . .  . . 139.—
Acţiunile bäncei austro-ungare . . . 876.—
Acţiunile bănoei de cre<&tü ungar. ... 804.—
Acţiunile bäncei de creditü austr. 307.60
Galbeni împărătesei..................... .... 5.74
ÎÎapoleon-d’orl .............................. 9.58
Mărci 100 împ. germane 59.40
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . 121.30

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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PUBLICAŢIUNE
referitor© la aştemerea fasiuniloră dărei 
de agonisita de a I I I  şi a IV  classă a 
fasiuniloră dărei cameteloră după capi
talii şi a fasiunilor după, capitalele passive.

In urma ordinaţiunei inspectoratului 
de dare din 25 Octomvrie a. c. Nru.
18,266 se provocă, spre scopulă conscri- 
erei şi măsurărei dărei pro 1889:

1. Toţi acei, cari aparţină dărei de 
agonisită de a 3-a clasă, şi .anume: fa
bricanţi, comercianţi şi industriaşi, ban
cheri, medici, advocaţi,ingineri, arendatori 
etc. peste totă acei, cari portă o profe
siune educatdre de folosă, şi acei, cari 
după o astfelă de profesiune nu au plă
tită dare cu ocasiunea măsurărei dărei 
pro 1887;

2. Toţi acei, cari aparţină dărei de 
agonisită de a 4-a clasă a căroră salară 
lunară, pensiune, trece peste 40 fl., pre
cum amploiaţi comunali—eclesiastici—de 
societăţi şi acei privaţi, preoţi, profesori, 
învăţători, comptabili, cassari etc.;

3. Toţi acei, cari au capitale date 
cu camătă;

4. In fine toţi acei, pe a căroră rea
lităţi zacă capitale cămătuite, — ca să’şi 
procure fără întârc|iere dela oficiolatulă 
orăşenescă de dare colele pentru fasio- 
narea dărei, reaşternândă la acelaşă ofi- 
ciolată fasiunile dărei de agonisită de a 
3-a şi 4-a classă, precum şi acele pentru 
darea cameteloră pentru capitală, celă 
multă pănă în 15 Ianuarie 1889 şi acele 
pentru capitale passive pănă în 31 Ianu
arie 1889.

Fasiunile capitaleioră passive aşter
nute mai târcţiu, şi anume celă multă 
pănă în 15 Februarie 1889 se primescă 
numai pe basa unei petiţiunl, carea va 
justifica motivulă întârdierei, — ca în- 
drumatore la măsurarea aruncului gene
rală asupra dărei de venită pro 1889;

pe când acele aşternute după 15 Febru
arie 1889, nu se voră considera de felă.

Aşternerea £asiuniloră capitaleioră 
passive, carea are să. resulte în fiă-care 
ană, îndată ce la măsurarea aruncului ge
nerală asupra dărei de venită se pretinde 
de cătră acelă supusă dărei ca să se ia 
în consideraţiune îngreimarea realităţi- 
loră, — se atestă fiecărei partide prin 
ună atestată estradată de oficiolatulă o- 
răşenescă de dare provă(|ută cu datulă, 
cu subscrierea respectivului amploiată 
de dare şi cu sigilulă oficiosă; acestă 
atestată valoreză ca singură documentă 
pentru partidă asupra aşternerei fasiunei 
pentru capitalele passive.

Acele partide, cari pentru sumele ce 
zacă pe realităţile loră, solvescă pe lângă 
carnetele pentru capitale şi cuote pentru 
amortisaţiunea capitaleioră, au ca se in
ducă în fasiune atâtă suma pe care o-au 
datorată la începută, câtă şi suma, carea 
în decursulă timpului s’a solvită prin 
amortisărf seu rate din datoria primor
dială ; în fine au ca să amintescă şi car
netele, cari le solvescă creditorului anu- 
alminte pentru capitală.

B r a ş o v a, 20 Decemvrie 1888.1

34 M,3—3 mauuudt1

Numere singuratice 
din j&azeta Transilvaniei“ 

â, 5 M, se potii cumpăra în 
tutungeria I. (iross, în libră
ria Nicolae Ciurcu şi Al- 
brecht & Zillich.

Nr. 344-1888. EDICT.
Dupăce Nicoîau Roşea, a. Pectdui gr. cat. din Maierî, de 8 ani şi-a, 

părăsiţii cu necredinţă legiuita sa muiere, pre Sanda Roşea n. Cri- 
şianu, asemenea gr. cat. din Maierî, şi nu i se scie ubicaţiunea ace
luia, se citeză prin acesta, ca în terminu de 1 anu se se presen- 
teze înaintea forului matrimonialii subscrisu, căci altcum procesulu 
divorţialu urc[itîi în contra-i de numita sa muiere se va pertracta 
şi decide şi în absenţa densului, fiindu înlocuitu prin curatorii ad 
actum.

Dela forulu matrimonialii gr. cat. de I instanţă alu protopo
piatului Albei-Iulia.

A lba- Iu l i a ,  24 Decemvre 1888.
Simeonu Micu,

210,3—2 protopop*.

BONAM ENTE
„GAZETA TEAITSILYAITIEI“

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni. mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactii arătându-se şi 
posta ultimă.

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ................. .... 3 fl. —
„ şese lu n i ....................................... 6 fl. —

„ unii anu . . . . . . . . . .  12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni . ....................................10 franci
„ şese luni. ....................................20 „

„ unii anii . . . . . . . . . .  40 „
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulu teenurilorti
pe liniele orientale ale căii ferate de stat* r. u. valabilii din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealü

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nădeşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cneerâca
Uióra 
Vinţul* de süsü 
Aiud 
Teinşă 
Cräciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş* 
Elisabetopole 
Sighiş0ra 

Hasfalëu 
Homorod* 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovu

Timiş* 
Predealù

Bucurescï

Tren de 
per- 
sóne

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

11.15
11.34
12.45
1.30
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

Trenü
accele

rată

8.-
2.-
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

Trenü
omni
bus

3.10
7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
8.40 
4.15 
4.86
4.58 
5.26

Trenü
mixt

Fredealii—Budapesta

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.401 
6.12

Bucurescï 
Predealft
Timisü

Braşovu

Feldióra
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haşfalgu
Sighiş0ra
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

6.24!
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.19
2.46
3.31
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Micăsasa 
Blaşiu 
Cräciunelü 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü t 
Apahida

Cluşiu

Nâdăşel* 
Gîhrbău 
Aghireş*
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V  eleneze |

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
{Budapest«

Viena

Tren de 
per- 
sóne

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19
1.15
3.29
6.33
2.50

Trenü
accele
rată

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

Trenü
mixt

7.30
1.14
1.45
2.32
7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53
1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5.

10.50
1.33
3.29

Trenü
omni
bus

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 
1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

7.45
6.05

B.-I*esta-Aradü-Tetu Teius-Arâdii-B.-iPesta

Viena 

Budapegta
Szolnok

Aradű

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zamü
Gurasad^
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) 
Or ăştia 
Sibotü
Vinţulu de josü
Alba-Iulia
Teiusü

Trenü
omni
bus

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

11.
8'

11.
4.
4.
4.
5. 
5.
5.
6. 
6.
7,
8. 
8, 
8, 
9 
9.

10
11
11,
12
12
1

10
20
20
10
30
43
07
19
41
09
28
25
01
34 
55 
19 
51
35 
,09 
39 
,12 
.29 
.16

Trenü
de

pers.

2.-
9.05

12.41
5.45
6, 
6.13 
6.38 
6.51 
7.10 
7.37 
7.55 
8.42 
•9.12 
9.41 
9.58 

10.17 
10.42 
11.07 
11.37 
12. 
12.29 
12.46 
1.26

Teinsä 
Alba-Iulia
Vinţul* de jos* 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Dia
Gurasada 
Zamü 
Soborşin* 
Bêrzava 
Conop* 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradű

Simeria (P isk i)-r etrosenl

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
PetrosenI

6.47 2.42 Petrosenl 9.36
7.40 3.25 Baniţa 10.17
8.51 4.16 Crivadia 10.58

10.02 5.11 Pui 11.42
11.02 5.58 Haţegfl 12.23
11.50 6.40 Streiu 1.12
12.30] 7.12 Simeria 1.51

A r  adu—Timişor a

Aradű
Aradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

flHresM-IiiideşH-Bistrlţa Bistriţa-Muresu-Ijiidosu

Mur ëçü-Ludo ş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

8.021
Bistriţa
Tagü-Budate le c* 
Muresü-Ludosú

9.41
1.11

Gliirisii—Turda

Szolnok 

Budapesta
Viena

Trenü
mixt

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6.- 
3.

Trenü
de

pers.

3 .-
3.44
4.10
4.43
5.13

Trenü
mixt

6.05

1.42
2.32

11,
6.15 11.21
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27 5.50
10.42 6.13
10.58 6.38
11.35 7.19
11.39 7.38
12.31 6.20
5.12
8.20

Copsa-mică—Sibiiu

Copsa-mică
Şeica mare 
Lomneş*
Ocna
Sibiiu

Sibiiu 8.50 10.-
Ocna 9.17 10.24
Lomneşti 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copsa-mică ,10.49 11.45

I*etr©seiii-Simeria (Piski)

4.26
5.12
5.55
_6.41
7.26
8.14
8.501

Tintişora—Aradu

6.05 5.48 Timisóra 6.25
6.33 6.19 Merczifalva 7.19
6.58 6.44 Orczifalva 7.46
7.29 7.16 Vinga 8.15
7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36
8.14 8.08 Aradul* nou 9.11
9.12 9.02 Aradű 9.27

Ghirişi
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Sighişora—Odorheiu

Notă: Numerii încuadraţJ cu linii grose însemneză orele de nopte.

Sighişora
Odorheiu

6.05
9.45

5.-
6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

T u r d a —G h ir is u

Turda
6hirişd

8.29
8:50

3.19
3.40

O d o r h  e iu  r- (S ig h iş o ra

Odorheiu
Sighişoră

5.38
9.16

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

Tăo
5.05
5.46
6.17
6.40

S ib i iu -C o p ş a -m ie â

C u c e r d e a  -  © ş o r l i e iu -  

R e g l i i n u l i i  să sescu

Cucerdea
Cheţa
Ludoş*
M.-Bogata
Iernut*
Sânpaul*
Miraşteu

Oşorheiu 

Reghinul-săs

3.05 
3.35 
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.-
7.56

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7 .-

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

R e g h in u lü  s& sescn - 
O s o r l ie iu -C u c e r d e a

Reghinul-să8. 

Oşorheiu |

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*
M. Bogata 
Ludoş* 
Cheţa 
Cucerdea

8.35
10.20

6.56 12.15
7.16 12.35
7.40 12.58
8.03 1.19
8.37 1.49
8.51 2.02
9.08 2.18
9.40 2.46

8.
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

S im e r ia  (P iski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cema
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

U n ie d . - S im e r ia  (Piski)

Uniedóra
Cema
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


